

Богатырев Азрет Анатольевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Понятие юридического факта

Аннотация. В представленной статье раскрываются понятие юридического факта с точки зрения, имеющих различных подходов в определении правовой природы юридических фактов, а также пути совершенствования института юридических фактов

Ключевые слова: юридические факты, факты-состояния, юридическая конструкция, гражданское правоотношение, действия, события.

Отношения в области права присутствуют не в кодексах и законах, а в конкретно взятом обществе. Они возникают как следствие влияния окружающих людей и среды, а также различных явлений.

Изменение или прекращение правоотношений происходит не само по себе, а как следствие действий человека и иных событий. Подобные разнообразные жизненные общественные явления фиксируются на законодательном уровне в нормативах, чтобы в конкретной ситуации соответствующе реагировать.

Юридическими фактами называют конкретное обстоятельство жизни, которые согласно правовым нормам становятся причиной возникновения определенных последствий юридического характера [6, с. 23; 8, с. 56; 4, с. 213].

Особенностями юридического факта являются:

1. Определенное обстоятельство жизни, которое выражено вовне и существующее в реальности конкретный период времени.

2. Обстоятельство, прописанное в правовых нормах, определяющих его свойства с юридической точки зрения.

3. Факт, который вмещает в себя сведения о конкретном состоянии вида отношений в обществе.

4. Наличие обстоятельств, которые приводят к определенным юридическим последствиям.

Юридические факты являются конкретными условиями осуществления правоотношений. Модель данных фактов зафиксирована в теории норм юридического права. Они имеют важную роль в системе права, так как объединяют реальные отношения общественного плана с правовыми нормами.

Необходимо учесть, что взаимосвязь между фактами в юриспруденции, являющимися частью теории нормы, а также обязанностями и правами, которые закреплены в ее диспозиции, не относится к разряду причинно-следственной, так как определяется органом, занимающимся созданием права. Понятие и виды юридических фактов интересуют многих [2].

До того, как вступить в контакт с реальными жизненными обстоятельствами, они оказывают влияние и предварительно организуют поведенческие модели людей, обуславливая таким образом переход абстрактных действий конкретного субъекта в конкретные. Сочетание определенных юридических фактов способно некоторым образом реализовывать индивидуальное, поднормативное регулирование.

Определенные юридические факты вкупе с нормами права обуславливают контент обязанностей и прав участников правоотношений. Нужно помнить, что для начала или прекращения правоотношений необходима их совокупность, которую называют составом юридических фактов. К примеру, чтобы начать пенсионные правоотношения, необходимо не только войти в определенный возраст, но и заработать стаж, а также получить разрешение органов социальной защиты на получение ежемесячных выплат. К юридическим фактам относятся не только действия лиц, в их число входят

определенные явления природы, которые известным образом воздействуют на общественные отношения.

Следовательно, вторым моментом, на который следует обратить внимание, говоря о юридических фактах, является то, что к числу этих фактов относятся действия лиц и те явления природы, которые оказывают воздействие на общественные отношения [7, с. 429].

Понятие юридических фактов в гражданском законодательстве считается одним из фундаментальных. Для обычного человека действительность состоит из разного рода обстоятельств, эмоций, реакций. Для юристов любое правоотношение является в первую очередь совокупностью фактов [1, с. 64].

На практике обстоятельства выступают в качестве отправной точки в динамике взаимосвязей. Если говорить научным языком, то они рассматриваются как основания возникновения гражданских прав. Юридический факт формирует также предпосылки для наделения субъектов обязанностями. Примеров таких обстоятельств достаточно много. К юридическим фактам в гражданском праве относятся, в частности, рождение человека или его смерть, неосновательное обогащение, создание произведения искусства, перевод долга и так далее. Все эти обстоятельства порождают, прекращают либо изменяют отношения между разными субъектами.

Об обстоятельствах, влияющих на появление, изменение, прекращение отношений, рассуждали многие ученые. Одну из концепций выдвинул в свое время О.А. Красавчиков [5, с.136–139]. Юридические факты в советском гражданском праве он рассматривал как явление, наступившее либо длящееся до текущего момента. Это ключевые характеристики обстоятельств. Событие, которое не имело места в действительности, даже если в его появлении в будущем нет никаких сомнений, не может расцениваться как юридический факт. Оно будет признано таким только в момент наступления. Соответственно, как указывал Красавчиков, юридические факты в гражданском праве не могут быть «будущими». На какой-то не наступивший период можно только установить меру поведения, обязанность что-то совершить. К примеру,

участники отношений могут предусмотреть в соглашении способ и время исполнения какого-либо условия, а не обстоятельства, которые могут появиться при реализации договора. Юридические факты в советском гражданском праве не закреплялись как самостоятельная фундаментальная категория. Однако из содержания нормативных актов было ясно, что имеющий нормативную основу поступок лица нельзя смешивать с желанием его совершить. Не могут выступать как свершившиеся юридические факты заверения субъекта о том, что он осуществит какое-либо действие.

В доктрине используется множество разных терминов. В число ключевых дефиниций входит понятие юридических фактов. В гражданском законодательстве ими считаются обстоятельства существующей действительности, с которыми нормативные акты связывают наступление конкретных последствий. Проще говоря, это вполне определенные условия, наличие либо отсутствие которых выступает как предпосылка для появления, изменения, прекращения комплекса субъективных обязанностей и возможностей для некоторого круга лиц. При этом далеко не все обстоятельства могут выступать как юридические факты. В гражданском праве они наделяются рядом признаков. В первую очередь, они должны обладать конкретным действием. Юридические факты могут быть правопрекращающими, правообразующими или правоизменяющими.

Юридические факты в гражданском праве должны: быть конкретно выражены вовне; обстоятельства должны быть объективными. Это означает, что чувства, мысли, эмоции не признаются юридическими фактами. Характеризовать отсутствие либо наличие определенных явлений, происходящих в материальном мире. Это могут быть разнообразные события жизни. К примеру, юридические факты указывают на отсутствие родства, наличие правонарушения и так далее. Отражают информацию, касающуюся состояния общественных взаимодействий. Как юридические факты в гражданском праве могут выступать только обстоятельства, косвенно либо прямо затрагивающие интересы государства, индивида или общества.

В свое время известный юрист Т.Е. Абова довольно точно высказалась о юридических фактах. Как указывает автор, законодательство содержит общее правило, норму, модель, которая определяет отношения. Для того чтобы установленный порядок заработал, необходимо наличие предпосылок, предусмотренных им. Под ними и следует понимать юридические факты – действительные обстоятельства. С наличием либо отсутствием предпосылок законодательство связывает наступление последствий. Появление фактов может зависеть или не зависеть от воли субъектов. Первые представляют собой действия, вторые – события [3].

Литература

1. Анисимов А.П., Рыженков А.Я., Чаркин С.А. Гражданское право России. Общая часть: учебник для академического бакалавриата / Под общ. ред. А.Я. Рыженкова. 4-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2019.
2. Белов В.А. Юридические факты в гражданском праве: учебное пособие для бакалавриата и магистратуры. М.: Юрайт, 2019.
3. Абова Т.Е., Аникина Е.Б., Беляева З.С., Гендзехадзе Е.Н. и др. Гражданский кодекс Российской Федерации. Научно-практический комментарий. Ч. 1 / Отв. ред. Т.Е. Абова, А.Ю. Кабалкин, В.П. Мозолин. М.: БЕК, 1996.
4. Гражданское право / Под ред. Е.А. Суханова. 2-е издание. М.: Волтерс Клувер, 2000.
5. Красавчиков О.А. Юридические факты в советском гражданском праве // Категории науки гражданского права. Избранные труды. В 2 т. Т. 2. М.: Статут, 2005.
6. Терехов А.П. Недействительность сделок в российском законодательстве // Российская юстиция. 2000. № 11.
7. Теория государства и права / Под ред. В.К. Бабаева. М.: Статут, 2001.

8. Хейфец Ф.С. Недействительность сделок по российскому гражданскому праву. М.: Статут, 1999.

© Бюллетень магистранта 2019 год № 4